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και φοιτητές της Νοµικής Σχολής του Εθνικού Καποδιστρια-
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3. Συλλυπητήρια αναφορά για το θάνατο του πρώην Πρω-
θυπουργού Κωνσταντίνου Μητσοτάκη, σελ. 8477

4. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 8478, 8483

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
Προς τον Υπουργό Υγείας:
i. σχετικά µε την ένταξη καινοτόµων και ορφανών φαρµά-

κων στο Ελληνικό Σύστηµα Αποζηµίωσης, σελ.  8477
ii. σχετικά µε το κλείσιµο των τοπικών ιατρείων «Ευγένειας-

Χαραυγής» Κερατσινίου από τη 2η Υγειονοµική Περιφέρεια
Αττικής, σελ.  8480

iii. µε θέµα: «Θα κατατεθεί επίσηµη υποψηφιότητα της Πά-
τρας για τη µετεγκατάσταση της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας
Φαρµάκων;», σελ. 8481

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
Κατάθεση σχεδίων νόµων:
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νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής,
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Εσωτερικών και η Υφυπουργός Οικονοµικών κατέθεσαν
στις 26-5-2017 σχέδιο νόµου µε τίτλο: «Προσαρµογή της Ελ-
ληνικής Νοµοθεσίας στις διατάξεις της Οδηγίας (ΕΕ)
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Μεσόγειο», σελ. 8479
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Αθήνα, σήµερα στις 29 Μαΐου 2017, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.05’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΛΥΚΟΥΔΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτή την ώρα, στην πρώτη µας
συνεδρίαση, λίγες ώρες µετά τον θάνατό του, θέλω, ως Προ-
εδρεύων, και νοµίζω πως διερµηνεύω τα αισθήµατα όλων µας,
να πω ότι αποχαιρετούµε µε σεβασµό τον Κωνσταντίνο Μητσο-
τάκη, έναν από τους µεγάλους πρωταγωνιστές της πολιτικής
ζωής του τόπου, έναν πολιτικό που σφράγισε µε την ισχυρή του
παρουσία το ελληνικό Κοινοβούλιο και τις πολιτικές εξελίξεις επί
δεκαετίες. 

Αντίο, Πρόεδρε!
Θα ήθελα να πω, επίσης, ότι µε ειδική ηµερήσια διάταξη θα

οριστεί πολιτικό µνηµόσυνο στη µνήµη του εκλιπόντος πρώην
Πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Μητσοτάκη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 866/22-5-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Αικατερίνης Παπακώστα – Σιδηροπούλου προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την ένταξη καινοτόµων και ορ-
φανών φαρµάκων στο Ελληνικό Σύστηµα Αποζηµίωσης. Θα
απαντήσει ο Υπουργός κ. Ανδρέας Ξανθός. 

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρω-
τολογία σας. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Πρό-
εδρε, παρακαλώ να µη χρεωθεί στον χρόνο µου η λιτή αναφορά
που θα ήθελα να κάνω για τον θάνατο του Κωνσταντίνου Μητσο-
τάκη. 

Υπήρξε, πράγµατι, όπως είπατε, µια πολιτική προσωπικότητα,
η οποία σφράγισε -αυτό είναι το σωστό ρήµα- για πολλές δεκαε-
τίες την πολιτική ιστορία του τόπου µας. Η δράση του δηµιούρ-
γησε ισχυρά συναισθήµατα urbi et orbi και σφράγισε, επίσης, µια
πολύ µεγάλη και κρίσιµη πολιτική περίοδο της χώρας. 

«Η νοοτροπία είναι ένα µικρό πράγµα που κάνει τη διαφορά»,
συνήθιζε να λέει ο Τσώρτσιλ, κύριε Πρόεδρε κι αγαπητοί συνά-
δελφοι. Ο εκλιπών ήταν ακριβώς αυτό. 

Εκφράζω τα συλλυπητήριά µου στην οικογένεια. 
Επιτρέψτε µου τώρα, κύριε Πρόεδρε, στον χρόνο µου πια, να

τοποθετηθώ για ένα εξαιρετικά σοβαρό ζήτηµα, όπως είναι η έν-

ταξη των καινοτόµων και ορφανών φαρµάκων στο Ελληνικό Σύ-
στηµα Αποζηµίωσης. 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να πω στο Προεδρείο ότι η επί-
καιρη ερώτηση µου είχε κατατεθεί πολύ πριν έρθει η ρύθµιση.
Μάλιστα, ρυθµίζεται µε το άρθρο 89 του ν.4472/2017 του θέµα-
τος, δηλαδή, που συζητούµε σήµερα εδώ, της έναρξης καινοτό-
µων φαρµάκων στο Ελληνικό Σύστηµα Αποζηµίωσης. Κι εκεί
πρέπει λίγο να δούµε πώς, όταν ο Βουλευτής φέρνει κάποια τέ-
τοια ζητήµατα στον καιρό τους, θα πρέπει να συζητιούνται, για
να προλαβαίνουµε και τη νοµοθέτηση ζητηµάτων. 

Διότι εδώ, για παράδειγµα, θέλω να πω το εξής στον κύριο
Υπουργό: Η κυβερνητική πλειοψηφία πλέον έχει νοµοθετήσει για
ένα ζήτηµα, το οποίο πράγµατι είναι κρίσιµο και για το οποίο
πράγµατι χρειαζόταν να νοµοθετήσει. Ως εκεί είµαστε σύµφωνοι. 

Το θέµα είναι το εξής: Εάν το είχαµε προσυζητήσει µε τη δια-
δικασία των επίκαιρων ερωτήσεων ή µέσα στην Επιτροπή Κοινω-
νικών Υποθέσεων, θα µπορούσαµε, παραδείγµατος χάριν, να
βάλουµε τα ερωτήµατα, τα οποία θέλω να θέσω εγώ µετά τη νο-
µοθέτηση, και ειδικότερα του άρθρου 89, σε σχέση, παραδείγ-
µατος χάριν, µε το αν η διαδικασία ακριβώς του άρθρου 89 του
νόµου σας αντικαθιστά την υποχρέωση δηµιουργίας ελληνικού
µηχανισµού αξιολόγησης τεχνολογιών υγείας. Δηλαδή, ο τρόπος
που νοµοθετήσατε είναι απαγορευτικός στην προκειµένη περί-
πτωση, για να µπούµε στη διαδικασία δηµιουργίας ενός ελληνι-
κού µηχανισµού αξιολόγησης; Αυτό είναι το πρώτο ερώτηµα. 

Το δεύτερο ερώτηµα είναι το εξής: Και, προσέξτε, το ένα θέµα
γεννά ένα καινούργιο πρόβληµα. Ποιο είναι αυτό; Η σηµαντική
καθυστέρηση την οποία βλέπω στην έγκριση των φαρµάκων και
στην είσοδό τους στο Ελληνικό Σύστηµα Αποζηµίωσης, ειδικό-
τερα, για ασθενείς, οι οποίοι είναι χρονίως πάσχοντες ή µε ασθέ-
νειες, οι οποίες είναι σπανίων παθήσεων λόγω της εξαρτηµένης
σχέσης από άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Διότι ο χρό-
νος, στον οποίο υπολογίζουν οι αρµόδιοι φορείς τεκµαίρεται στο
να κυµανθεί από δύο έως τέσσερα χρόνια. Η καθυστέρηση είναι
πολύ µεγάλη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού) 

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Το τελευταίο που θέλω να πω -και κλείνω µε αυτό, κύριε Πρό-

εδρε- είναι το εξής: Σήµερα, υπάρχει ένας θετικός κατάλογος,
όπου εκεί εντάσσονται γενικότερα τα φάρµακα, τα οποία είναι
ενταγµένα στον θετικό κατάλογο. Υπάρχει ο κίνδυνος -κι αυτό
έπρεπε να το έχουµε κουβεντιάσει από πριν- παραδείγµατος
χάριν, φάρµακα τα οποία σήµερα αποζηµιώνονται από τον
ΕΟΠΥΥ και από τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης να βγουν
από αυτόν τον θετικό κατάλογο; 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’
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Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κυρία Παπακώστα,

νοµίζω ότι αυτή είναι διαρκώς µία επίκαιρη ερώτηση, διότι όντως
το θέµα των φαρµάκων, της φαρµακευτικής πολιτικής και των
κριτηρίων, µε τα οποία το δηµόσιο σύστηµα αποζηµιώνει τα νέα,
ιδιαίτερα τα ακριβά και καινοτόµα φάρµακα, είναι ένα πολύ ση-
µαντικό πολιτικό ζήτηµα.

Κατ’ αρχάς να πω το εξής: Έχουµε ένα σηµερινό µοντέλο λει-
τουργίας αυτού του συστήµατος, το οποίο κατά την άποψή µας
είναι προβληµατικό. Η παρέµβαση, η οποία έγινε τη µνηµονιακή
περίοδο, µετά από µια περίοδο πλήρους ασυδοσίας, του γνω-
στού «πάρτι» της προηγούµενης δεκαετίας, που εκτίναξε τη φαρ-
µακευτική δαπάνη και από 0,9% του ΑΕΠ την πήγε στο 2,2%,
ακολουθήθηκε από µία παρέµβαση απολύτως ισοπεδωτική και
οριζόντια µε έµφαση κυρίως στη µείωση των τιµών των γενοσή-
µων φαρµάκων. 

Αυτή η φαρµακευτική πολιτική της τελευταίας εξαετίας έχει
δηµιουργήσει πολλαπλές στρεβλώσεις στην αγορά και το ξέ-
ρουµε. Υπάρχει µια τάση απόσυρσης φθηνών αλλά αποτελεσµα-
τικών φαρµάκων και τάση υποκατάστασής τους µε νέα on pattern
πολύ ακριβότερα. 

Σαφώς έχουµε πει ότι κλείνοντας την αξιολόγηση οφείλουµε,
ως συντεταγµένη πολιτεία, να ξαναθέσουµε για συζήτηση µε
τους δανειστές το πλαίσιο αυτής της πολιτικής και την αρχιτε-
κτονική της φαρµακευτικής πολιτικής. Εκεί, προφανώς, νοµίζω
ότι θα είναι χρήσιµος και ο πολιτικός διάλογος, ενδεχοµένως και
η πολιτική συναίνεση που µπορεί να προκύψει µέσα από τη
Βουλή.

Η ρύθµιση αυτή, η οποία πέρασε στον πρόσφατο νόµο, στο
πολυνοµοσχέδιο, µε το άρθρο 89, ήταν µια ρύθµιση συµφωνη-
µένη µε τους δανειστές, για να είµαστε απολύτως ειλικρινείς και
ακριβείς. Αυτό το οποίο έκανε είναι ότι πήρε ένα πολύ ασαφές
και -επιτρέψτε µου να πω- διάτρητο κριτήριο, το οποίο υπήρχε
µέχρι τώρα και το ενίσχυσε λίγο περισσότερο. 

Δηλαδή, λέµε τώρα ότι για να αποζηµιωθεί ένα φάρµακο και
να ενταχθεί στη θετική λίστα αποζηµίωσης, θα περάσει από δύο
φίλτρα: Το ένα είναι το εξωτερικό φίλτρο µε αναφορά σε χώρες
της Ευρώπης που το αποζηµιώνουν. Εδώ η ρύθµιση λέει ότι πρέ-
πει να κυκλοφορεί τουλάχιστον σε εννιά χώρες της Ευρώπης, να
αποζηµιώνεται στα 2/3 από αυτές, δηλαδή σε έξι, και στις µισές
από αυτές να υπάρχουν συστήµατα HTA αξιόπιστα, δηλαδή σε
τρεις από αυτές. Αυτό θεωρούµε ότι είναι το πρώτο εξωτερικό
φίλτρο.

Στη συνέχεια, ένα δεύτερο φίλτρο είναι για πρώτη φορά η εν-
σωµάτωση κριτηρίων ΗΤΑ. Και απαντώ µε αυτό στην ερώτησή
σας ότι, προφανώς, δεν αντιστρατεύεται την προοπτική αυτή,
ίσα-ίσα που θεωρούµε ότι κάναµε ένα µικρό βήµα µε τον προ-
ηγούµενο νόµο. Τώρα εκκρεµεί, πρώτον, η νοµοθέτηση µιας επι-
τροπής ΗΤΑ στη χώρα και σε δεύτερο χρόνο η δηµιουργία ενός
φορέα αξιολόγησης τεχνολογιών υγείας και ιδιαίτερα φαρµακευ-
τικής καινοτοµίας, που έχουµε τη µνηµονιακή υποχρέωση να το
ολοκληρώσουµε µέχρι τέλος του χρόνου.

Άρα η κατεύθυνση είναι από εδώ και πέρα να περιορίζουµε τα
εξωτερικά κριτήρια και να ενισχύουµε αντικειµενικά κριτήρια επι-
στηµονικά, τα οποία αξιολογούν και θέτουν ως προϋποθέσεις για
να αποζηµιωθεί ένα φάρµακο το αν καλύπτει µη υπαρκτές σή-
µερα θεραπείες, εάν ανταποκρίνεται δηλαδή σε ακάλυπτες ια-
τρικές ανάγκες, εάν έχει θεραπευτική προστιθέµενη αξία, εάν
στηρίζεται σε αξιόπιστα κλινικά δεδοµένα και, επίσης, εάν έχει
θετική σχέση κόστους αποτελεσµατικότητας.

Αυτά είναι τα τέσσερα βασικά κριτήρια, τα οποία νοµοθετή-
σαµε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, στη
δευτερολογία σας τα υπόλοιπα.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Πρόεδρε, τε-
λειώνω µε αυτό.

Έχουµε κάνει αρκετά σενάρια και έχουµε τρέξει τα φάρµακα
που εγκρίθηκαν τις προηγούµενες περιόδους.

Η εικόνα, δηλαδή, η οποία έχει προβληθεί από ένα µέρος της
βιοµηχανίας, ότι µε τη θεσµοθέτηση αυτή αυτών των κριτηρίων
θα καθυστερεί, θα υπάρχει δυσκολία πρόσβασης στη φαρµακευ-
τική καινοτοµία, θα υπάρχει τεράστια καθυστέρηση στην έγκριση
των φαρµάκων στη χώρα, θα έχουµε Grexit από τα φάρµακα,
όπως ειπώθηκε και γράφτηκε µε πολύ ακραίο τρόπο σε κάποιες
εφηµερίδες, ή ότι θα έχουµε φαρµακευτική φτωχοποίηση του ελ-
ληνικού λαού, δεν έχει καµµία σχέση µε την πραγµατικότητα.

Πιστεύουµε ότι µε τα κριτήρια αυτά διασφαλίζεται ότι φάρ-
µακα, τα οποία και οι σοβαρές χώρες της Ευρώπης τα αποζη-
µιώνουν, είναι αποτελεσµατικά, έχουν πραγµατικά µετρήσιµο
κλινικό όφελος για τους ασθενείς και βελτιώνουν την ποιότητα
ζωής τους, θα µπορούν να αποζηµιωθούν. Βεβαίως, υπάρχει και
ένα θέµα διαπραγµάτευσης των τιµών τους, στο οποίο θα ανα-
φερθώ στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα δύο µαθήτριες και µαθητές και πέντε
εκπαιδευτικοί συνοδοί από το Δηµοτικό Σχολείο Άνω Μητρου-
σίου Σερρών.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοι-
νώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα
άνω δυτικά θεωρεία, τριάντα πέντε φοιτήτριες και φοιτητές και
ένας συνοδός καθηγητής από τη Νοµική Σχολή του Εθνικού Κα-
ποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Αγαπητοί φίλοι, σας καλωσορίζουµε στο ελληνικό Κοινοβού-
λιο. Θέλω να σας πω ότι αυτή την ώρα παρακολουθείτε τη διαδι-
κασία κοινοβουλευτικού ελέγχου. Συνάδελφοι Βουλευτές από
διάφορα κόµµατα ερωτούν Υπουργούς για ζητήµατα που τους
ενδιαφέρουν και ο αρµόδιος γι’ αυτά τα ζητήµατα Υπουργός
απαντά στην ερώτησή τους.

Είναι σε εξέλιξη η επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Παπακώστα. Έχει ολοκληρώσει την πρωτολογία
της. Έχει πρωτολογήσει απαντώντας ο Υπουργός Υγείας κ. Ξαν-
θός. Το ζήτηµα αφορά τα φάρµακα. Ακολουθεί η δευτερολογία
της κ. Παπακώστα, για να δευτερολογήσει και ο κύριος Υπουρ-
γός.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Η ερώτησή µου, πάντως, κύριε Υπουργέ, δεν περιελάµβανε

αυτού του είδους την κριτική, την οποία εσείς χαρακτηρίσατε ως
ανέρειστη. Για να τα διακρίνουµε, η ερώτησή µου είναι συγκε-
κριµένη επί συγκεκριµένης βάσεως και αναµένω συγκεκριµένες
απαντήσεις. Άρα το τι γράφεται ή λέγεται, εµένα δεν µε αφορά.
Το λέω αυτό για να το διακρίνουµε.

Εγώ σας έθεσα συγκεκριµένα ερωτήµατα και να µου επιτρέ-
ψετε, κύριε Πρόεδρε, να προσθέσω µε βάση την πρωτολογία του
κυρίου Υπουργού και τα εξής ερωτήµατα, τα οποία γεννήθηκαν
µετά την πρώτη σας απάντηση:

Το πρώτο, είναι ότι είναι καθησυχαστικό, βεβαίως, το γεγονός
ότι εν πάση περιπτώσει θα µας αποζηµιώσουν οι χώρες της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και οι οποίες διαθέτουν τον µηχανισµό αξιο-
λόγησης τεχνολογιών υγείας.

Όµως παράλληλα είναι ανησυχητικό -ή δεν θα πω ανησυχη-
τικό, γιατί δεν θέλω να δηµιουργήσω ανησυχία, µακριά από
εµένα αυτού του είδους η συµπεριφορά- ή καλύτερα προβληµα-
τικό το γεγονός ότι υπάρχουν διαφορετικές νοσολογικές ανάγ-
κες, κύριε Πρόεδρε. Κάθε χώρα έχει διαφορετικές νοσολογικές
ανάγκες.

8478 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρα στη γενική αρχή στην οµπρέλα, δηλαδή, της Ευρωπαϊκής
Ένωσης λέγοντας τώρα -το Υπουργείο Υγείας της χώρας µας-
ότι αυτά θα καλύπτονται, παρ’ ότι εµείς δεν έχουµε ελληνικό µη-
χανισµό αξιολόγησης τεχνολογιών υγείας και θα µας καλύπτει η
Ευρώπη, η απάντηση είναι: «Μα έχουµε διαφορετικές νοσολογι-
κές ανάγκες».

Για παράδειγµα στη µεσογειακή αναιµία στην οποία ορθώς
υπήρξε η εξαίρεση, υπάρχουν και άλλες τέτοιες περιπτώσεις,
όπου έχουµε διαφορετικές νοσολογικές ανάγκες, τις οποίες θα
κληθούν να αντιµετωπίσουν οι ασθενείς και οι οποίοι θα βρεθούν
προ κενού, αν δεν το ρυθµίσουµε εµείς τώρα εδώ. Άρα η µία πα-
ράµετρος είναι οι διαφορετικές νοσολογικές ανάγκες. 

Η δεύτερη παράµετρος είναι τι θα συµβεί στις περιπτώσεις
εκείνες των φαρµάκων, στα οποία δεν υπάρχει γενόσηµο φάρ-
µακο. Είναι ένα δεύτερο κενό. Είναι ένα δεύτερο ερωτηµατικό.
Διότι καλά µεν αν υπάρχουν τα γενόσηµα. Αν, όµως, δεν υπάρ-
χουν, τι γίνεται σ’ αυτή την περίπτωση; Πάλι οι ασθενείς θα κλη-
θούν να αντιµετωπίσουν το βάρος του νοµοθετικού κενού στη
ρύθµιση που έχει έλθει ήδη. Και εδώ θα πρέπει γρήγορα να
βρούµε µια απάντηση, η οποία να δίνει λύση στο πρόβληµα επ’
ωφελεία των ασθενών.

Το τρίτο που θέλω να πω, είναι ότι όπως ξέρετε καµµιά φορά
-για να µη σας πω πάντα- και από την ευκαιρία που είχα να κάνω
µια θητεία περίπου ενός έτους στο Υπουργείο Υγείας, διαπιστώ-
νεις ότι το ακριβό είναι φθηνό.

Και το ακριβό είναι φτηνό, υπό την εξής έννοια. Δεν θα πρέπει
να υπερισχύει στις αποφάσεις της πολιτικής ηγεσίας πάντοτε η
έννοια του κόστους ως µόνο κριτήριο και ως µόνη προϋπόθεση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Για παράδειγµα, θα πρέπει να δοθεί βαρύτητα στα οφέλη που

µπορεί να έχει µεσοµακροπρόθεσµα στη θεραπεία ένα καινο-
τόµο φάρµακο, έστω και εάν είναι κατά τι πιο ακριβό από κάποιο
άλλο. 

Τέλος, θα πρέπει να πω, κύριε Πρόεδρε, και µε αυτό θα
κλείσω, το νόηµα και η φιλοσοφία της ερώτησής µου είναι εάν
πετυχαίνουµε µε τη νοµοθετική ρύθµιση, να έχουν πρόσβαση
όλοι οι πολίτες και εάν µε αυτόν τον τρόπο δείχνουµε σεβασµό
στον ασθενή και στην αγωνία του είτε να γίνει καλά είτε να βελ-
τιώσει την ποιότητα της ζωής του. 

Το τελευταίο µου ερώτηµα είναι, εάν τελικώς ξεκινήσατε ή
προτίθεστε να ξεκινήσετε διαδικασία σχηµατισµού δηµιουργίας
ελληνικού µηχανισµού αξιολόγησης τεχνολογιών υγείας και εάν
ναι, σε πόσο χρόνο θεωρείτε ότι θα είναι αυτό εφικτό. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία Πα-

πακώστα. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Στο τελευταίο θα

απαντήσω, για να είναι απολύτως σαφές. Νοµίζω ότι το απάν-
τησα και στην πρωτολογία µου. Κάναµε τώρα το πρώτο βήµα
στον νόµο αυτό. Βάλαµε, δηλαδή, κριτήρια HTA. Αυτό το οποίο
συζητούµε αυτή την περίοδο -και µάλιστα έχουµε ζητήσει και τε-
χνική υποστήριξη από τον ΠΟΥ για να φτιάξουµε την επιτροπή
HTA- είναι το πρόδροµο σχήµα του φορέα που θα κάνει την αξιο-
λόγηση της φαρµακευτικής καινοτοµίας. Πιστεύω ότι µέσα στον
Ιούνιο θα έχουµε έτοιµη τη ρύθµιση, για να µπορέσουµε να τη
νοµοθετήσουµε. Και έχουµε την υποχρέωση µέχρι το τέλος του
χρόνου, να έχουµε νοµοθετήσει το πλήρες πλαίσιο που θα διέπει
τη λειτουργία αυτού του φορέα, κατά τα πρότυπα των ευρωπαϊ-
κών οργανισµών αξιολόγησης τεχνολογίας υγείας. 

Άρα αυτό θα προχωρήσει ούτως ή άλλως και νοµίζουµε ότι θα
είναι µία σηµαντική µεταρρυθµιστική παρέµβαση στον χώρο της
φαρµακευτικής πολιτικής, που έχει τη λογική των διαθρωτικών
µέτρων και όχι των οριζόντιων παρεµβάσεων. 

Το ζήτηµα του κόστους της φαρµακευτικής περίθαλψης και
του πώς αυτό µπορεί να συνδυαστεί µε το δικαίωµα των πολιτών
να έχουν πρόσβαση, ιδιαίτερα στα ακριβά φάρµακα, είναι ένα
θέµα το οποίο δεν απασχολεί µόνο τη χώρα µας αλλά όλον τον
κόσµο. Απασχολεί την Ευρώπη και τις συνόδους των Υπουργών

Υγείας, διότι αυτό το κόστος είναι αυξανόµενο. Κατά µέσο όρο
θεωρείται ότι η φαρµακευτική καινοτοµία αυξάνει περίπου 7,5-
10% τον χρόνο τη δηµόσια δαπάνη φαρµάκων σε όλο τον κόσµο
και το σηµερινό σύστηµα έχει οµολογηθεί από όλους ότι είναι µη
βιώσιµο. 

Για να αντιµετωπιστεί αυτό, χρειάζονται παρεµβάσεις σε τρία
επίπεδα: Το ένα είναι να έχουµε αξιόπιστους µηχανισµούς ελέγ-
χου όπως, για παράδειγµα, το HTA. Το δεύτερο είναι να υπάρ-
χουν αξιόπιστοι µηχανισµοί ελέγχου της συνταγογράφησης,
δηλαδή µε θεραπευτικά πρωτόκολλα και άλλα τα οποία ξέρετε.
Και γίνεται µία συστηµατική προσπάθεια αυτή την περίοδο, να
ενσωµατωθούν περισσότερα πρωτόκολλα και µάλιστα να είναι
κλειδωµένα, όπως λέµε, δηλαδή να µην επιτρέπουν την παρά-
καµψή τους. Το τρίτο και το πιο σηµαντικό είναι να υπάρχουν µη-
χανισµοί διαπραγµάτευσης προσιτών και βιώσιµων τιµών για τα
συστήµατα υγείας. 

Εκεί γίνεται µία πολύ µεγάλη προσπάθεια. Έχουµε ενεργοποι-
ήσει την επιτροπή Διαπραγµάτευσης του ΕΟΠΥΥ, η οποία έχει
µία θετική κατάληξη, που αυτές τις ηµέρες θα εγκριθεί και από
το Διοικητικό Συµβούλιο του ΕΟΠΥΥ για τα φάρµακα για την ηπα-
τίτιδα C. Νοµίζω ότι όταν θα είµαστε έτοιµοι, θα ανακοινώσουµε
τα αποτελέσµατά της και θα είναι πολύ σηµαντικό αυτό. Θωρα-
κίσαµε θεσµικά και µε τον προηγούµενο νόµο τη λειτουργία
αυτής της επιτροπής.

Ξέρετε πολύ καλά ότι έχουµε πάρει ως χώρα πρωτοβουλίες
διακρατικής συνεργασίας, συντονισµού και σύµπραξης µε άλλες
χώρες ιδιαίτερα του ευρωπαϊκού Νότου. Πρόσφατα στη Μάλτα
υπήρξε µία διακήρυξη έξι χωρών. Της Ελλάδας, της Κύπρου, της
Ιταλίας, της Μάλτας, της Ισπανίας και της Πορτογαλίας. Σε αυτή
τη συµφωνία προσέτρεξαν και άλλες τρεις χώρες της Ευρώπης.
Η Ιρλανδία, η Ρουµανία και η Σλοβακία. 

Με αυτόν τον τρόπο προσπαθούµε να ενισχύσουµε τη δια-
πραγµατευτική ισχύ χωρών µε µικρές αγορές απέναντι σε µεγά-
λες εταιρείες και να πετύχουµε µε αυτόν τον τρόπο τιµές
βιώσιµες για τα συστήµατα υγείας, που να διασφαλίζουν αυτό
που κι εσείς σωστά τονίσατε, το δικαίωµα των ασθενών να έχουν
πρόσβαση στη φαρµακευτική καινοτοµία και στα νέα θεραπευ-
τικά αποτελεσµατικά φάρµακα, τα οποία κυκλοφορούν. 

Όσον αφορά τα ορφανά φάρµακα, είναι ένα πολύ ειδικό θέµα.
Εξαιρέθηκε, όπως είδατε, από το εξωτερικό φίλτρο. 

Μέχρι στιγµής ο ΙΦΕΤ κάνει µια πολύ µεγάλη προσπάθεια και
στην πλειονότητα των περιπτώσεων καλύπτει τις ανάγκες. Δεν
υπάρχει δυσκολία στην εισαγωγή και στην πρόσβαση ασθενών
µε χρόνιες παθήσεις στα φάρµακα τα οποία κυκλοφορούν και
αποζηµιώνονται σε άλλες χώρες της Ευρώπης. 

Δεν είµαστε από τις τελευταίες χώρες, κυρία Παπακώστα, που
αποζηµιώνουµε αυτά τα φάρµακα. Θα έλεγα ότι για τα δηµοσιο-
νοµικά δεδοµένα της Ελλάδας, είµαστε µια χώρα η οποία δείχνει
µια πολύ µεγάλη ευαισθησία και µια πολύ µεγάλη ετοιµότητα να
καλύψει τις ανάγκες των πολιτών. Αυτό θα συνεχίσουµε να κά-
νουµε και το επόµενο διάστηµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι Υπουργοί Οικονοµικών, Εσω-
τερικών, Εθνικής Άµυνας, Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων,
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, ο Αναπληρωτής Υπουργός
Εσωτερικών και η Υφυπουργός Οικονοµικών κατέθεσαν στις 26-
5-2017 σχέδιο νόµου µε τίτλο: «Προσαρµογή της Ελληνικής Νο-
µοθεσίας στις διατάξεις της Οδηγίας (ΕΕ) 2015/2376 και άλλες
διατάξεις». 

Το ως άνω σχέδιο νόµου έχει χαρακτηρισθεί από την Κυβέρ-
νηση ως επείγον. Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 

Επίσης, οι Υπουργοί Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Εξω-
τερικών, Οικονοµικών και Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπί-
νων Δικαιωµάτων κατέθεσαν σήµερα, 29-5-2017, σχέδιο νόµου
µε τίτλο: «Κύρωση της τροποποιηµένης Συµφωνίας για την
ίδρυση της Γενικής Επιτροπής Αλιείας για τη Μεσόγειο», το
οποίο επίσης παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 
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Επόµενη είναι η τρίτη µε αριθµό 701/6-4-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς της Ένωσης
Κεντρώων κ. Θεοδώρας Μεγαλοοικονόµου προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε το κλείσιµο των τοπικών ιατρείων «Ευγένειας
- Χαραυγής» Κερατσινίου από τη 2η Υγειονοµική Περιφέρεια Ατ-
τικής.

Ορίστε, κυρία Μεγαλοοικονόµου, έχετε τον λόγο για την πρω-
τολογία σας για δυο λεπτά. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κύριε Υπουργέ, για µια ακόµη φορά βλέπω ότι η επίκαιρη ερώ-
τηση που είχα καταθέσει στις 6 Απριλίου, απαντάται σχεδόν δυο
µήνες µετά. Κοντεύει να µην είναι επίκαιρη. 

Όµως ας προχωρήσουµε παρακάτω. Αυτό έχει συµβεί και σε
άλλες ερωτήσεις µου. 

Θέλω να αναφερθώ στο κλείσιµο των ιατρείων που έκανε
χωρίς καµµιά προειδοποίηση η 2η ΥΠΕ, η οποία ανήκει και στην
περιφέρειά µου. Χωρίς να έχει ειδοποιηθεί κανείς, ξαφνικά στις
3 Απριλίου γίνεται το κλείσιµο, ενώ αυτά τα ιατρεία, τα τοπικά ια-
τρεία «Ευγένειας - Χαραυγής» Κερατσινίου, εξυπηρετούσαν για
εξήντα χρόνια τους πολίτες. Ήταν πολύ γνωστά ιατρεία. Πήγαι-
ναν καθηµερινά για τις ασθένειές τους, για τα προβλήµατά τους
οι πολίτες. Και ξαφνικά η 2η ΥΠΕ, όπως είπα, έκλεισε τα ιατρεία
της «Χαραυγής» στις 3 Απριλίου. Όµως, ξέρουν ότι είναι µια κατ’
εξοχήν εργατική περιοχή. Οι άνθρωποι βιώνουν την πιο δύσκολη
κατάσταση, δεν µπορούν και τους λέτε να πάνε σε µια πιο απο-
µακρυσµένη περιοχή, στην οποία είναι πιο δύσκολη η πρόσβαση. 

Σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ, τι προτίθεστε να κάνετε; Δηλαδή,
ποιος έλαβε έτσι ξαφνικά την απόφαση να κλείσουν τα ιατρεία;
Τι προτίθεστε να κάνετε; Υπάρχει περίπτωση να το επανεξετά-
σετε, ώστε να ανοίξουν ξανά; Δεσµευτήκατε ότι θα κάνετε ια-
τρεία στα οποία θα µεταστεγαστούν. Γιατί, όµως, η βιασύνη να
κλείσουν τα ιατρεία πριν να γίνει η µεταστέγαση, οπότε να εξυ-
πηρετείται ο κόσµος; Βλέπω ότι έχετε µεγάλη σπουδή να το κά-
νετε, αλλά µπορείτε να µας εξηγήσετε τι σκοπεύετε να κάνετε;
Πώς θα εξυπηρετηθούν αυτοί οι άνθρωποι; 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κυρία

συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κυρία Μεγαλοοικο-

νόµου, να σας πω κατ’ αρχάς, ότι η εικόνα που παρουσιάζετε δεν
είναι ακριβής. Δεν έχει κλείσει το τοπικό ιατρείο Χαραυγής - Ευ-
γένειας. Δεν έχει κλείσει. Η αλήθεια είναι, όµως, ότι είναι ένα το-
πικό ιατρείο πολύ υποστελεχωµένο. Έχει µόνο έναν γενικό ιατρό,
έναν οδοντίατρο και µια νοσηλεύτρια. 

Η ιδέα, λοιπόν, που έχει η 2η ΥΠΕ και το Υπουργείο -προφα-
νώς, συµφωνεί- είναι αυτό το τοπικό ιατρείο να µετεξελιχθεί στο
πλαίσιο του νέου µοντέλου πρωτοβάθµιας φροντίδας που θα
αναπτύξουµε σε Τοπική Μονάδα Υγείας, σε ΤΟΜΥ και να έχει τη
στελέχωση που προβλέπεται από αυτές τις δοµές, δηλαδή να
έχει τέσσερις οικογενειακούς γιατρούς, έναν οικογενειακό παι-
δίατρο, δυο νοσηλευτές, δυο επισκέπτες υγείας, έναν κοινωνικό
λειτουργό και –νοµίζω- έναν διοικητικό υπάλληλο, δηλαδή συνο-
λικά δώδεκα άτοµα. 

Άρα αυτό θα γίνει µέσα στο δεύτερο εξάµηνο του 2017. Θα
γίνει πρόσκληση, γιατί είναι ένα πρόγραµµα χρηµατοδοτούµενο
από το ΕΣΠΑ, πολύ σύντοµα µέσα στον Ιούνιο, θα καλυφθούν
αυτές οι θέσεις και στην ουσία, µέσα στο 2017, θα έχουµε µία
σηµαντική αναβάθµιση της φροντίδας η οποία παρέχεται στη
συγκεκριµένη περιοχή. 

Συνολικά ο Δήµος Κερατσινίου – Δραπετσώνας προβλέπεται
να αποκτήσει έξι τέτοιες δοµές, που θα προσθέσουν πάνω από
εξήντα µε εβδοµήντα άτοµα προσωπικό, που θα δουλεύει για την
πρωτοβάθµια φροντίδα, πέραν του Κέντρου Υγείας Δραπετσώ-
νας, το οποίο είναι ένα πάρα πολύ καλά οργανωµένο και στελε-
χωµένο κέντρο υγείας. 

Η ιδέα που υπήρχε, λοιπόν, ήταν µέχρι να ενισχύσει η συγκε-
κριµένη τοπική µονάδα της «Ευγένειας – Χαραυγής» τη λειτουρ-
γία αυτού του καλά οργανωµένου κέντρου υγείας, το οποίο έχει
και εργαστήρια, έχει και ακτινολογικό και µικροβιολογικό και

πάρα πολλές άλλες ειδικότητες, να κρατήσουµε το οδοντιατρείο,
ακόµα και στο πλαίσιο της λειτουργίας της τοπικής µονάδας
υγείας, της ΤΟΜΥ, όπως είπα και πριν, που δεν προβλέπεται να
έχει οδοντιατρείο.

Δεν θέλουµε, όµως, να ταλαιπωρούµε τον κόσµο. Καλό είναι,
αφού υπάρχει ήδη σε λειτουργία το οδοντιατρείο και υπάρχει
οδοντίατρος, να παραµείνει εκεί και να προσφέρει τις υπηρεσίας. 

Νοµίζουµε ότι ο συνδυασµός αυτός των έξι νέων δοµών που
θα αναπτυχθούν στον δήµο και της αναβάθµισης και καλής λει-
τουργίας του Κέντρου Υγείας Δραπετσώνας διασφαλίζει µια
επαρκέστατη φροντίδα σε ένα πεδίο, όπως είναι η πρωτοβάθµια
φροντίδα υγείας, που επιτρέψτε µου να πω ότι είχε αποδιοργα-
νωθεί τελείως µετά τον ν.4238/2014, τη µαζική έξοδο τριών χι-
λιάδων ειδικευµένων γιατρών από το σύστηµα και την πλήρη
εγκατάλειψη που υπήρξε τα προηγούµενα χρόνια.

Κάνουµε µια προσπάθεια αναβάθµισης της λειτουργίας αυτών
των δοµών και ανάπτυξης νέων, πιο αποκεντρωµένων που θα
έχουν µια λογική εξωστρέφειας, οικογενειακής φροντίδας και κυ-
ρίως προληπτικής παρέµβασης στην κοινότητα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κυρία Μεγαλοοικονόµου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Κύριε Υπουργέ, είπατε ότι
δεν έκλεισαν τα τοπικά ιατρεία.

Εγώ έχω µία επιστολή που έχει κοινοποιηθεί και στην 2η ΥΠΕ,
στους Βουλευτές της Β’ Πειραιώς, στο Υπουργείο Υγείας και
στον αντιπεριφερειάρχη Πειραιώς από τον σύλλογο «Η Πρό-
οδος». Θα την καταθέσω για να την δείτε. Τιτλοφορείται «καταγ-
γελία – διαµαρτυρία» και αναφέρεται στο κλείσιµο των τοπικών
ιατρείων τη Δευτέρα 3 Απριλίου 2017.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Θεοδώρα Μεγαλοοικονόµου
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν έχει κλείσει.
Αυτοί οι τρεις άνθρωποι, οι λίγοι άνθρωποι συνεχίζουν να εργά-
ζονται εκεί. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Εδώ υπογράφουν οι σύλ-
λογοι της περιοχής.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Απλώς είναι ανεπαρ-
κής η στελέχωση…

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ωραία. Οι σύλλογοι της
περιοχής…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ,
επειδή δεν γράφονται αυτά στα Πρακτικά, δεν έχει νόηµα. Μην
απαντάτε.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Η Ευγένεια, όµως, και η
Χαραυγή απέχει πάρα πολύ από το σηµείο που τους στέλνετε
τώρα. Άρα γιατί αυτή η σπουδή να κλείσει προτού στελεχωθεί το
άλλο κέντρο;

Λέτε ότι θα µεταφερθούν. Είναι, όµως, πάρα πολύ µακριά να
πηγαίνουν. Ουσιαστικά αυτό λειτουργούσε εξήντα χρόνια. Εξυ-
πηρετούσε. Γιατί δεν στελεχώνετε το ήδη υπάρχον µε γιατρούς
που έλειπαν, µέχρι να ετοιµαστεί το άλλο; Τώρα τους αφήνετε
έκθετους. Λέτε ότι θα µείνει µόνον ο οδοντίατρος. Γιατί, όµως,
δεν στέλνατε στο ήδη υπάρχον µέχρι να γίνει η στελέχωση που
αναφέρατε τον Ιούνιο. Εκκρεµεί ήδη από τον Απρίλιο και φτά-
νουµε στον Ιούνιο, αλλά δεν βλέπω ακόµα να έχει γίνει τίποτα
τόσο αισιόδοξο και σηµαντικό που να τους εξυπηρετεί.

Είναι µια περιοχή που είναι υποβαθµισµένη και σας τονίζω ότι
έχει προβλήµατα οικονοµικά. Έχω µιλήσει και µε τους ιθύνοντες
της περιοχής, µε τους δηµάρχους, µε τους κατοίκους και λένε
ότι έχουν πρόβληµα. Δεν νοµίζω να λένε ψέµατα ότι δεν εξυπη-
ρετούνται, τη στιγµή που επί εξήντα χρόνια εξυπηρετούνταν. Ας
στελεχώνατε το ήδη υπάρχον µε µερικούς γιατρούς –παθολό-
γους κ.λπ., ό,τι λέτε- µέχρι να ετοιµαστεί το άλλο που θα τους
εξυπηρετεί. Τώρα τους έχετε αφήσει εκτεθειµένους. 

Με συγχωρείτε που σας το λέω, αλλά αυτά τα παράπονα µου
έχουν διατυπώσει και µου είπαν να τα θέσω σε εσάς που είστε ο
αρµόδιος. Εσείς µου λέτε ότι θα υπάρχει µόνο οδοντίατρος.

8480 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Πόσοι όµως να έχουν ανάγκη οδοντιάτρου; Οι περισσότεροι
έχουν ανάγκη παθολόγου και άλλων ειδικοτήτων.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κυρία

συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κυρία Μεγαλοοικο-

νόµου, ίσως δεν ήµουν πολύ σαφής και κατανοητός. 
Είπα το εξής: Η δοµή δεν έχει κλείσει και δεν θα κλείσει. Ίσα

ίσα θα µετεξελιχθεί σε τοπική µονάδα υγείας. Μέχρι να γίνει
αυτό, να έχει, δηλαδή, τη στελέχωση που σας είπα πριν, δέκα µε
δώδεκα άτοµα, µε περίπου πέντε γιατρούς και λοιπές ειδικότητες
επαγγελµατιών υγείας, οι σηµερινοί τρεις άνθρωποι οι οποίοι
δουλεύουν εκεί, που είναι µια ανεπαρκέστατη στελέχωση και
προφανώς µπορούν να προσφέρουν µόνο µια ελλιπέστατη φρον-
τίδα, θα συνεχίσουν να παραµένουν εκεί.

Δεν τίθεται θέµα διακοπής λειτουργίας της συγκεκριµένης
δοµής, παρότι εµείς θεωρούµε ότι αυτή είναι ανεπαρκής.

Θα ήθελα να σας πω και κάτι, ότι στη συγκεκριµένη υπάρχουν
ραντεβού µόνο για τον οδοντίατρο. Στο σύστηµα ηλεκτρονικών
ραντεβού της 2ης ΥΠΕ δεν είχε ενταχθεί καν η λειτουργία του
συγκεκριµένου γενικού γιατρού ο οποίος υπηρετεί εκεί.

Άρα, η δοµή παραµένει, µετεξελίσσεται και προστίθενται στην
περιοχή άλλες πέντε αποκεντρωµένες δοµές, τοπικές µονάδες
υγείας, µε συγκεκριµένο πληθυσµό ευθύνης περίπου δέκα µε
δώδεκα χιλιάδες η καθεµία. Βεβαίως, έχουµε και ένα καλό αξιό-
πιστο κέντρο υγείας, το Κέντρο Υγείας Δραπετσώνας, το οποίο
θα υποστηρίζει σε δεύτερο επίπεδο, µε εργαστηριακές υποδο-
µές και µε επιπλέον ειδικότητες, πολύ περισσότερες τη λειτουρ-
γία αυτών των δοµών.

Πρόκειται, λοιπόν, περί αναβάθµισης και όχι περί υποβάθµι-
σης. Αυτό θέλω να είναι απολύτως σαφές. Έχουµε ένα τοπίο
στην πρωτοβάθµια φροντίδα πολύ προβληµατικό σήµερα και
σωστά κάνετε και αναδεικνύετε τα κενά του και τις ελλείψεις του.

Η προσπάθειά µας είναι, λοιπόν, µέσα στο 2017, στο δεύτερο
εξάµηνο, να υπάρξει µια αισθητή βελτίωση στην εξυπηρέτηση
και στη φροντίδα των πολιτών σε αυτόν τον τοµέα, όπου σήµερα
οι πολίτες, δυστυχώς, ταλαιπωρούνται και κυρίως επιβαρύνονται
οικονοµικά.

Όπως έχουµε πει, από αυτήν την αποδιοργάνωση του δηµό-
σιου συστήµατος υγείας τα προηγούµενα χρόνια υπήρξε το φαι-
νόµενο της παθητικής ιδιωτικοποίησης του συστήµατος. Δηλαδή,
ο κόσµος άρχισε να πληρώνει περισσότερα χρήµατα από την
τσέπη του για να έχει τις απαραίτητες υπηρεσίες. Αυτό θέλουµε
να το αντιστρέψουµε, γιατί θεωρούµε ότι σε αυτή την περίοδο
της κρίσης, της λιτότητας, της φτωχοποίησης της κοινωνίας,
χρειάζεται ενδυνάµωση του δηµόσιου συστήµατος υγείας. Αυτό
κάνουµε µε το νέο µοντέλο, αξιοποιώντας και ευρωπαϊκούς πό-
ρους και επενδύοντας στο σύστηµα υγείας, δηµιουργώντας πε-
ρισσότερες δοµές πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας και
προσλαµβάνοντας πάνω από τρεις χιλιάδες γιατρούς και λοιπό
υγειονοµικό προσωπικό.

Θα είναι κατά την άποψή µου, µια πολύ µεγάλη παρέµβαση
αναβάθµισης του Εθνικού Συστήµατος Υγείας στο αµέσως επό-
µενο διάστηµα και αυτό θα εκφραστεί και στη συγκεκριµένη πε-
ριοχή, όπου επιλέχθηκαν αυτές οι περιοχές µε κριτήριο, όπως
είπατε και εσείς, φτωχοποίησης, ανεργίας, χαµηλού κατά κεφα-
λήν ΑΕΠ, γενικότερα κοινωνικοοικονοµικής αποστέρησης των
πολιτών. Επιλέχθηκαν λαϊκές συνοικίες, όπου πραγµατικά υπάρ-
χει κόσµος ο οποίος έχει δυσκολία να απευθυνθεί, όπως στο πα-
ρελθόν, στον ιδιωτικό τοµέα και να πληρώνει ένα αυξηµένο
κόστος περίθαλψης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Ακολουθεί η συζήτηση της τέταρτης µε αριθµό 761/25-4-2017

επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βου-
λευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Θα κατατεθεί επίσηµη υποψηφιότητα της Πά-
τρας για τη µετεγκατάσταση της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Φαρ-
µάκων;».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα και

εγώ να σας παρακαλέσω, όπως καλά πράξατε µε τη συναδέλ-
φισσά µου, την κ. Παπακώστα, να µου επιτρέψετε πριν αρχίσετε
να µετράτε τον χρόνο, δυο λόγια να πω για τον Κωνσταντίνο Μη-
τσοτάκη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Βεβαίως, αρκεί να µη
µακρηγορήσουµε, κύριε συνάδελφε. Ευχαριστώ πολύ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Έφυγε ο τελευταίος των παρα-
δοσιακών πολιτικών, που σηµάδεψαν ποικιλοτρόπως την πολιτική
ιστορία της χώρας µας τον περασµένο αιώνα. Η διαδροµή του
Κωνσταντίνου Μητσοτάκη επί έξι δεκαετίες φανερώνει µια ξεχω-
ριστή πολιτική προσωπικότητα, είτε συµφωνεί είτε διαφωνεί κα-
νείς. Αυτή είναι µια οµολογηµένη αλήθεια.

Θα ήθελα σήµερα εδώ, από το έδρανο της Βουλής, να εκ-
φράσω όλους εκείνους που τον ακολούθησαν στο δύσκολο οδοι-
πορικό, σε εκείνους τους δύσκολους αγώνες της µετωπικής
σύγκρουσης που έκανε µε τις δυνάµεις της διαφθοράς. Θέλω να
πω ότι θα θυµόµαστε και θα τιµούµε τη µνήµη του πρώην Πρω-
θυπουργού, του Επιτίµου Πρόεδρου της Νέας Δηµοκρατίας για
την προσφορά του και την ταραχώδη πολιτική διαδροµή του.

Κύριε Πρόεδρε, υπήρξα επιλογή του και µε δική του απόφαση
µπήκα τότε στα ψηφοδέλτια νίκης του 1989, που έφτασε εκείνος
να πάρει 48% και εγώ από τότε να βρίσκοµαι εδώ, στα έδρανα
της Βουλής, όντας αντιπρόσωπος της εκλογικής περιφέρειας
της Αχαΐας. 

Κλείνοντας, λοιπόν, θα ήθελα από εδώ, από τη Βουλή που εκεί-
νος τόσο αγάπησε, που την υπηρέτησε και την τίµησε, να του πω
ένα µεγάλο ευχαριστώ. Θα ήθελα να του πω: «Πρόεδρε, σε ευ-
χαριστούµε για όλα. Αν σε ακούγαµε τη στιγµή που έπρεπε, ίσως
να είχαµε γλιτώσει πολλά από εκείνα που σήµερα τραβάει ο λαός
µας και η πατρίδα µας.». 

Στον Κυριάκο, στην Ντόρα και στην οικογένειά του, εγώ και το
Χριστιανοδηµοκρατικό Κόµµα Ελλάδας θέλουµε να εκφράσουµε
τα ειλικρινή µας συλλυπητήρια. 

Τώρα έρχοµαι στην επίκαιρη ερώτηση. 
Κύριε Υπουργέ, ο επίλογός σας µας έδωσε –και σε µένα προ-

σωπικά, αλλά πιστεύω και στις Ελληνίδες και στους Έλληνες που
παρακολουθούν τις εργασίες της Βουλής σήµερα- µεγάλη χαρά,
γιατί θέσατε εσείς ποια πρέπει να είναι τα κριτήρια των αποφά-
σεων της σηµερινής πολιτικής ηγεσίας και του Υπουργείου
Υγείας, ιδιαίτερα µάλιστα αυτών των Υπουργείων µε αυτή την
πολύ µεγάλη αξία που πάντα είχαν, πόσω µάλλον την περίοδο
που ζούµε, της κρίσης και της λιτότητας, όπως είπατε. 

Κύριε Υπουργέ, µετά την απόφαση του Ηνωµένου Βασιλείου
να αποχωρήσει από την Ευρωπαϊκή Ένωση, η Ευρωπαϊκή Υπη-
ρεσία Φαρµάκων, όπως γνωρίζετε, πρέπει να µετεγκατασταθεί
σε µια άλλη χώρα-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και σύµφωνα
µε το νοµικό καθεστώς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή θα αποφασίσει τα κριτήρια της νέας πόλης. Οι Αρχηγοί
των κρατών στη συνέχεια θα συναντηθούν, για να ψηφίσουν την
τελική διάδοχο πόλη. 

Σηµειώνω, έτσι για να γνωρίζουµε, το γιατί οι παραπάνω χώρες
κάνουν ουρά για να πάρουν το χρίσµα, κύριε Πρόεδρε. Αυτή η
Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Φαρµάκων, η οποία εγκρίνει και ελέγχει την
ασφάλεια των φαρµάκων σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση, απα-
σχολεί περίπου εννιακοσίους υπαλλήλους. Δηλαδή, µόνο από τη
µισθοδοσία αυτών των ανθρώπων, γίνεται ευνόητο το επίπεδο
χρήµατος που συρρέει σε µηνιαία βάση στην πόλη φιλοξενίας
τους. 

Απαιτείται, λοιπόν, άµεση κινητοποίηση των αρµοδίων Υπουρ-
γών, έτσι ώστε να τεθεί ως υποψήφια πόλη της Ελλάδας µια
πόλη η οποία να µπορεί να υποστηρίξει κατ’ αρχάς το µέγεθος
ενός τέτοιου φορέα. Από δηµοσιογραφικές πηγές έχουν δηµο-
σιευθεί πολλάκις στον Τύπο διάφορα, όπως ότι φαίνεται από τον
χειµώνα ότι η Κυβέρνηση έχει γνώση και επιδεικνύει µια κινητι-
κότητα. Όµως, τον Μάρτη µάθαµε, από απάντηση που έδωσε ο
Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών σε ερώτηση του οµιλούν-
τος, ότι προτάθηκε η Περιφέρεια Αττικής. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)
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Αναµφισβήτητα, στον σχεδιασµό για την τελική επιλογή της
πόλης που θα προταθεί, πρέπει να παίξει ρόλο, κύριε Υπουργέ –
και σταµατώ εδώ, καθώς τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολο-
γία µου-, ένα πλέγµα κριτηρίων σαν κι αυτό που είπατε λίγο πριν
εσείς για το Κερατσίνι. Υπάρχει κανένας σ’ αυτή την Αίθουσα –
αλλά κι έξω απ’ αυτή την Αίθουσα- που δεν ξέρει ότι η αποβιο-
µηχανοποιηµένη δυτική συµπρωτεύουσα, η πόλη των Πατρών,
τις τελευταίες δυο, τρεις δεκαετίες έχει πρώτη εκείνη υποστεί
την κρίση και εκείνη πρώτη βιώνει αυτόν τον µεγάλο εφιάλτη της
ανεργίας και της υποανάπτυξης; 

Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι που είστε σήµερα εδώ και περιµένω
να ακούσω –διότι εσείς δεν είχατε απαντήσει τότε- αν είναι αλη-
θές ότι πήρατε απόφαση να ενισχύσετε ακόµα περισσότερο το
αθηνοκεντρικό κράτος. Αν είναι έτσι, πρέπει να µας πείτε µε ποια
κριτήρια το αποφασίσατε. Με ποιους διαβουλευτήκατε;  Το εί-
πατε στους περιφερειάρχες; Έγινε συζήτηση; Έγινε δηµόσιος
διάλογος; 

Περιµένω µε ενδιαφέρον την απάντησή σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Όντως, µετά το

Brexit έχει ανοίξει µια συζήτηση σχετικά µε το πού θα φιλοξενη-
θούν, σε ποιες χώρες της Ευρώπης, Οργανισµοί οι οποίοι υπήρ-
χαν µέχρι τώρα στο Ηνωµένο Βασίλειο. 

Επίσης είναι σωστό ότι υπάρχει ένα αυξανόµενο διεθνές εν-
διαφέρον για να φιλοξενηθούν αυτοί οι οργανισµοί, γιατί νοµίζω
ότι καταλαβαίνουν όλοι την τεράστια νοµική και αναπτυξιακή ση-
µασία που έχουν για κάθε χώρα. Για τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό
Φαρµάκου, τον ΕΜΑ, έχουν εκδηλώσει ήδη ενδιαφέρον είκοσι
από τις είκοσι οκτώ ευρωπαϊκές χώρες, µεταξύ των οποίων και η
χώρα µας. 

Είµαστε στη φάση της κατάρτισης του φακέλου. Είµαστε σε
συνεννόηση µε τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό Φαρµάκου. Θα
έχουµε και ένα περιθώριο µέχρι το τέλος Ιουλίου για να κατατε-
θεί ο φάκελος. 

Υπάρχουν ήδη διµερείς επαφές και συναντήσεις µε άλλες
χώρες, που έχουν επίσης εκδηλώσει ενδιαφέρον. Έχουµε συµ-
φωνήσει να υπάρξει ένα πλέγµα κριτηρίων, µε βάση τα οποία θα
γίνει η τελική επιλογή από την Κοµισιόν. Αυτά τα κριτήρια θα συ-
ζητηθούν στο προσεχές Συµβούλιο Υπουργών, το οποίο θα γίνει
στο Λουξεµβούργο στα µέσα του Ιουνίου. 

Προφανώς και η χώρα µας θα προσπαθήσει να ενδυναµώσει
τη θέση της, παρουσιάζοντας κριτήρια τα οποία έχουν σχέση µε
την περιφερειακή ανάπτυξη της Ευρώπης αλλά και µε την
ύπαρξη υποδοµών που µπορούν να διασφαλίσουν την οµαλή µε-
τάβαση σε αυτόν τον φορέα, διότι είναι ένας πολύ κρίσιµος φο-
ρέας και για την καινοτοµία τη φαρµακευτική στην Ευρώπη και
για τον έλεγχο της ποιότητας των φαρµάκων και κυρίως για να
καλύψουν την ανάγκη των πολιτών της Ευρώπης να έχουν ευ-
χερή πρόσβαση στα νέα φάρµακα.

Πιστεύω, λοιπόν, ότι µπορούµε να προετοιµάσουµε έναν αξιό-
λογο φάκελο σαν χώρα. Θέλω, όµως, να έχετε υπ’ όψιν σας τα
εξής: Πρώτον, τον κεντρικό χειρισµό του θέµατος τον έχει το
Υπουργείο Εξωτερικών, ο Αναπληρωτής, δηλαδή, Υπουργός
Εξωτερικών, ο κ. Κατρούγκαλος. Αυτός έχει την πρωτοβουλία
την πολιτική για τις κινήσεις και το Υπουργείο Υγείας επικουρικά
βοηθά, µε τους εποπτευόµενους φορείς του και τις υπηρεσίες
του, αυτή τη διεκδίκηση. Δεύτερον, να ξέρετε ότι πολύ κυρίαρχο
κριτήριο είναι η ευχερής πρόσβαση των πολιτών, των εργαζοµέ-
νων στον συγκεκριµένο οργανισµό και φυσικά όσων συναλλάσ-
σονται µαζί του σε µια χώρα. 

Με αυτή την έννοια, νοµίζω ότι θα ήταν πολύ προβληµατικό το
να προσθέσουµε πέραν της µετακίνησης στο κεντρικό αεροδρό-
µιο της χώρας, να προσθέσουµε και µετακίνηση στην ενδοχώρα,
που προσθέτει κόστος χρόνου, κόστος µετακίνησης και λοιπά.
Με αυτή την έννοια, νοµίζω ότι η ιδέα τού να αποκεντρώσουµε
εκτός Αθήνας αυτή τη διεκδίκηση, µάλλον αδυνατίζει τη διαπραγ-
µατευτική µας ισχύ. Πιστεύω ότι όντως στο Λεκανοπέδιο υπάρ-
χουν και οι κτηριακές υποδοµές. Φαντάζοµαι ότι και στην Πάτρα
θα υπάρχουν αντίστοιχες, όπως ίσως και σε άλλα µέρη της Ελ-

λάδας. 
Όµως, αγαπητέ µου συνάδελφε, δυστυχώς, σε αυτή τη φάση

και για έναν τόσο σοβαρό ευρωπαϊκό οργανισµό, δεν µπορούµε
να βάλουµε κριτήρια -επιτρέψτε µου να πω- στενά, εθνικού
τύπου, δηλαδή αντιµετώπισης ζωνών ανεργίας ή φτώχειας εντός
της χώρας. Πρέπει να είναι κριτήρια που να µπορούν να αντιπα-
ρατεθούν υποψηφιότητες πολύ ισχυρές, όπως είναι του Δουβλί-
νου, όπως είναι των Βρυξελλών, όπως είναι της Κοπεγχάγης,
όπως είναι της Μαδρίτης, της Ρώµης, πόλεων, δηλαδή, που
έχουν πολύ ευχερή πρόσβαση και µε αεροπορικές συνδέσεις τα-
κτικές και λοιπά και που θα διευκολύνουν τη λειτουργία αυτού
του φορέα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, οφείλω να πω

ότι την πάτησα, γιατί σκέφτηκα ότι, για να έρθει ο Υπουργός απο-
κλείεται, λέω, να έρθει για να βάλει αυτογκόλ! Γιατί σήµερα µας
βλέπουν όλοι. Εκτός από το κανάλι της Βουλής, σήµερα όλα τα
κανάλια της δυτικής Ελλάδος αυτή την ώρα µού λένε ότι δεί-
χνουν αυτή τη συνεδρίαση.

Δεν λυπάµαι καθόλου τους συναδέλφους µου Βουλευτές του
ΣΥΡΙΖΑ της δυτικής Ελλάδος, γιατί πιάνονται στον ύπνο. Δεν
τους λυπάµαι καθόλου, παρ’ ότι αυτοί από σήµερα θα ακούσουν.
Τι; Δεν γνωρίζει η Κυβέρνηση. Γιατί, αν κατάλαβα καλά, λέει: Ναι,
Αθήνα είναι. Ξεχάστε τα άλλα! 

Τι µας είπε ο κύριος Υπουργός; Έχουµε αεροδρόµιο, κύριε
Υπουργέ. Έχουµε λιµάνι. Έχουµε όλες τις υποδοµές. 

Εγώ και νοµίζω και ο κύριος Πρόεδρος, για πολλά χρόνια εί-
µαστε µέλη του Συµβουλίου της Ευρώπης. Για να φτάσουµε στο
Στρασβούργο, ρωτήστε µας κάθε µήνα πόσα χιλιόµετρα και
πόσες συγκοινωνίες αλλάζαµε. 

Αφήστε τα, λοιπόν, αυτά. Η πόλη, η Πάτρα, η δυτική συµπρω-
τεύουσα δεν έχει καµµία υστέρηση σε υποδοµές, σε κτήρια, σε
ό,τι θέλετε. 

Όσο για τα άλλα, φαντάζοµαι ότι θα παραβιάσω ανοικτές πόρ-
τες. Γιατί εάν πράγµατι από την δεκαετία του ’80 και µετά δεν εί-
χαµε κλειστές βιοµηχανικές µονάδες, εάν δεν είχαµε αυτή τη
φτώχεια -δυστυχώς µαστίζει η ανεργία την περιοχή- αντιλαµβά-
νεσθε, κύριε Πρόεδρε, ότι δεν θα µπορούσε, έτσι µε ευκολία, θα
έλεγα, πολιτική δύναµη, που την ευαισθησία της κυρίως πρόβαλε
σε αυτούς, να νοµίζει ότι θα µπορούσε να είναι φιλικότερη και
ελκυστικότερη.

Λυπάµαι, όµως, γιατί δυστυχώς, κύριε Πρόεδρε, ζούµε µία από
τα ίδια. Λέει, «Είναι ευθύνη του κ. Κατρούγκαλου». Ο κ. Κατρούγ-
καλος είναι µόνος του; Γι’ αυτό το θέµα ο Κατρούγκαλος απο-
φασίζει, και όχι η Κυβέρνηση; Ξέρω ότι δεν µπορώ να κάνω
πολλά πράγµατα, εκτός από το να φωνάξω όσο µπορώ είτε µέσα
είτε έξω από τη Βουλή. Και όταν ρωτάω αν ακούει το Μαξίµου,
αποδεικνύεται ότι τις περισσότερες φορές δεν ακούει το Μαξί-
µου. Όµως, δεν θα σταµατήσουµε. Σήµερα ήρθε ο Υπουργός και
µας έδωσε την ευκαιρία να ακούσουν οι πάντες ότι και πάλι Ελ-
λάδα είναι µόνο η Αθήνα. Η άλλη Ελλάδα της περιφέρειας δεν
υπάρχει στους σχεδιασµούς ούτε αυτής της Κυβέρνησης.

Μάλιστα! Πολύ ωραία! Από σήµερα, λοιπόν, εµείς θα συνεχί-
σουµε αυτόν τον αγώνα, γιατί νιώθουµε ότι δεν προβάλλουµε
κάτι που ενδιαφέρει τον τόπο µου, την ιδιαίτερη πατρίδα µου.
Όχι, δεν είναι αυτά τα κριτήρια. Τα κριτήρια της επιλογής της
Πάτρας αντέχουν σε οποιαδήποτε από τις πόλεις είπε ο κύριος
Υπουργός. Και λυπάµαι, γιατί έχει αυτή την εικόνα για την πόλη
ή γιατί δεν γνωρίζει τις υποδοµές που έχει η Πάτρα.

Θα επανέλθω µε ερώτηση προς τον Πρωθυπουργό, ελπίζον-
τας ότι -πριν είναι αργά, γιατί µετά από έναν µήνα θα είναι αργά-
εκείνος θα πάρει την κατάσταση στα χέρια του. Γιατί δεν είναι
υπόθεση Γεωργίου Κατρούγκαλου, είναι υπόθεση της Κυβέρνη-
σης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κύριε
συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Νικολόπουλε,

νοµίζω ότι προσεγγίζετε από λάθος βάση το θέµα. Έχουµε µία
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πολύ σοβαρή διεκδίκηση, για την οποία η χώρα µας πρέπει να
κάνει τεράστια προσπάθεια, να καταθέσει έναν πλήρη φάκελο
και να προβάλλει τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της για να διεκ-
δικήσει αυτή την πολύ σοβαρή υποψηφιότητα. Αυτό δεν είναι δε-
δοµένο. Δεν έχουµε, δηλαδή, εγκεκριµένη τη φιλοξενία αυτού
του οργανισµού από τη χώρα µας και ανοίγουµε συζήτηση για
το πού θα την τοποθετήσουµε...

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέ-
πετε;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Νικολόπουλε,
σας άκουσα µε προσοχή. Σας παρακαλώ πάρα πολύ!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Μας λέτε µε ποιον το κουβεν-
τιάσατε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, πα-
ρακαλώ µη διακόπτετε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Θέλω να κάνω µία ερώτηση,
κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Έχουµε µία διαδικα-
σία και την ξέρετε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Σας παρακαλώ πάρα
πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ως παλιός κοινοβου-
λευτικός θα πρέπει να σεβαστείτε τη διαδικασία. Σας ευχαριστώ,
κύριε Νικολόπουλε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Με ποιον το κουβεντιάσατε,
κύριε Υπουργέ; Κάνατε διαβούλευση; Ζητήσατε προτάσεις;
Πείτε µας µε ποιον το κουβεντιάσατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεχίστε, κύριε
Υπουργέ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Λοιπόν, λέω ότι αυτή
τη στιγµή δεν έχουµε στο τσεπάκι µας την υποψηφιότητα και
ανοίγουµε µία συζήτηση για το πού θα την τοποθετήσουµε. Προ-
σπαθούµε να ενισχύσουµε τα διαπραγµατευτικά επιχειρήµατα
της χώρας απέναντι σε πολύ ισχυρές υποψηφιότητες, όπως σας
είπα πριν, που φιλοξενούν οργανισµούς, που έχουν εµπειρία, που
έχουν συγκοινωνιακές υποδοµές, που έχουν δίκτυα υποστήριξης
πολύ πιο οργανωµένα από τα δικά µας. 

Κατά την άποψή µας, λοιπόν, -της Κυβέρνησης προφανώς, η
Κυβέρνηση έχει την ευθύνη, είπα ότι επισπεύδων Υπουργός είναι
ο κ. Κατρούγκαλος, δεν είπα ότι αποφασίζει µοναχός του- και σε
συνεννόηση µε το Υπουργείο Υγείας και µε την Κυβέρνηση συ-
νολικά κρίθηκε ότι αυτή η υποψηφιότητα µπορεί να υποστηριχθεί
καλύτερα µε έδρα την Αθήνα.

Αυτό είναι όλο το θέµα.  Δεν µπορούµε εδώ πέρα…
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Το κουβεντιάσατε µε κάποιον;

Απαντήστε και σε αυτό. Το κουβεντιάσατε µε κανέναν;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Σας παρακαλώ πάρα

πολύ. Θα µπορούσαν να υπάρχουν αντίστοιχες µε τις δικές σας
αιτιάσεις και από άλλες περιοχές της χώρας…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Σωστά. Το κουβεντιάσατε µε
κανέναν;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): …και από τη Θεσσα-
λονίκη και από την Κρήτη και από τα Γιάννενα και από τη Λάρισα
και από παντού.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Το κουβεντιάσατε µε κανέναν;
Με ποιον το κουβεντιάσατε; Με τον Θεό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Νικολόπουλε,
σας παρακαλώ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ακούστε…
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Να µας πείτε µε ποιον το κου-

βεντιάσατε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, αν

ολοκληρώσετε, θα σταµατήσει και αυτός ο διάλογος.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Με τον λαό το κουβεντιάσατε;

Με τις περιφέρειες; Με ποιον το κουβεντιάσατε;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Σας παρακαλώ πάρα

πολύ. Νοµίζω τώρα ότι…
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, να µας πείτε τώρα µε

ποιον το κουβεντιάσατε!
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κοιτάξτε, τώρα.

Προφανώς…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Νικολόπουλε,
σας παρακαλώ πολύ. Κάνατε µια πολύ ωραία παρουσίαση της
ερώτησής σας. Τώρα αφήστε να ακουστεί η απάντηση.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Προφανώς, έχει την
ευθύνη Κυβέρνηση. Ακούστε, σας παρακαλώ πάρα πολύ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Μας κοροϊδεύει τώρα;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Διαγωνισµό τοπικι-

σµού εύκολα µπορεί να κάνει ο καθένας εδώ µέσα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Καλά, καλά!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας παρακαλώ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Έτσι είναι, κύριε συ-

νάδελφε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Με ποιον το κουβεντιάσατε;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Διαγωνισµό τοπικι-

σµού µπορεί να κάνει ο καθένας εδώ µέσα. Σας παρακαλώ πάρα
πολύ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Με ποιον το κουβεντιάσατε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε!
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Σας λέω ότι πάµε να

συγκροτήσουµε έναν σοβαρό φάκελο, για να διεκδικήσουµε µε
σοβαρούς όρους αυτή την υποψηφιότητα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Και αυτό δεν προσβάλλει την
περιφέρεια;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αυτού του τύπου η
προσέγγιση, κατά την άποψή µου, δεν είναι σοβαρή και να το ξέ-
ρετε. Και συγγνώµη…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Το Προεδρείο προ-
σπαθεί…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Μα σας παρακαλώ! Θα φτιά-
ξετε πρώτα τον φάκελο και µετά την πόλη;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Νικολόπουλε,
προσπαθώ µε ήπιο τρόπο να διεξαχθεί η διαδικασία. Σας παρα-
καλώ πολύ.

Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά

της Τετάρτης 29 Μαρτίου 2017 και ερωτάται το Σώµα αν τα επι-
κυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Τετάρτης 29 Μαρτίου 2017 επικυρώθηκαν.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η τέταρτη µε αριθµό 872/23-5-

2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσ-
σαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη
Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Να ανοίξει τώρα ξανά το Ολοκληρωµένο Πληροφο-
ριακό Σύστηµα Διαχείρισης Προσωπικού Α/θµιας και Β/θµιας Εκ-
παίδευσης (ΟΠΣΥΔ) για όσους δεν πρόλαβαν», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή.

Επίσης, δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος των αρµοδίων
Υπουργών και θα επαναπροσδιοριστούν για συζήτηση οι εξής
επίκαιρες ερωτήσεις:

Η πρώτη µε αριθµό 871/23-5-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα «Πρώην Στρατόπεδο Κόδρα
Καλαµαριάς – Ανατολικής Θεσσαλονίκης: Ανάδειξη της περιοχής
σε υπερτοπικό πάρκο». Ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας κ. Πάνος
Καµµένος βρίσκεται σε επίσηµη επίσκεψη στη Ρόδο.

Η τρίτη µε αριθµό 868/23-5-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την ενεργοποίηση της
απόφασης για πιλοτική µελέτη της Ζώνης Οικιστικού Ελέγχου
(ΖΟΕ) Άργους. Ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας βρί-
σκεται εκτός Αθηνών.

Η πρώτη µε αριθµό 867/22-5-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Φλώρινας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ιωάννη Αντωνιάδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα «Συνολική και όχι τµηµατική µετεγκατάσταση της
κοινότητας Αχλάδας του Νοµού Φλώρινας». Ο Υπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας βρίσκεται εκτός Αθηνών.
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Η δεύτερη µε αριθµό 873/23-5-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό
Μεταναστευτικής Πολιτικής, σχετικά µε τη λειτουργία του κέν-
τρου υποδοχής προσφύγων στο Λαύριο, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Υπουργού. Ο Υπουργός Μεταναστευτικής Πολι-
τικής κ. Ιωάννης Μουζάλας λόγω φόρτου εργασίας δεν µπορεί
να παρευρεθεί.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Πριν λήξουµε τη συνεδρίαση να υπενθυµίσω ότι έχει αναβλη-

θεί η προγραµµατισµένη να συζητηθεί για σήµερα υπ’ αριθµόν
26/15-5-2017 επερώτηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.00’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Πέµπτη 1 Ιουνίου 2017 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερω-
τήσεων.
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